
ATA DA 095ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 10 DE OUTUBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Camilo Martins - Carlos Humberto - 

Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso – Emerson 

Stein - Fabiano da Luz - Fernando Krelling - Ivan 

Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes - José Milton 

Scheffer - Julio Garcia – Lunelli - Marcius 

Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário 

Motta – Massocco - Matheus Cadorin - Maurício 

Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de Nadal – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro 

Baldissera - Paulinha - Pedrão Silvestre - Pepê 

Collaço – Repórter Sérgio Guimarães - Rodrigo 

Minotto – Sargento Lima - Tiago Zilli – Volnei 

Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

               

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Reporta-se aos 

acontecimentos das chuvas que ocorreram nos 

últimos dias em Santa Catarina, demonstrando 

solidariedade a todos os catarinenses que 

enfrentaram momentos muito difíceis, e que afetou 

137 municípios e deixou 89 deles em estado de 

emergência. 

 Parabeniza o Governador Jorginho Mello e a 

todos os envolvidos nas ações para minimizar os 

estragos, destacando a força tarefa para recuperar 

as cidades atingidas, como reconstrução de 



estradas, auxílio social para famílias, liberação 

de crédito para empresários e agricultores 

reestabelecerem seus negócios. Comenta que em 

Jaraguá do Sul teve alagamentos e deslizamentos. 

Faz um relato de ações preventivas tomadas durante 

sua gestão ao exibir vídeo mostrando que a Via 

Verde cumpriu seu papel para qual foi projetada em 

relação a enchentes e nos casos de eventos 

climáticos extremos. 

Finaliza enfatizando que é necessário 

trabalhar em conjunto e salienta que os prefeitos 

devem investir em desassoreamento dos rios, 

aumentar a permeabilidade do solo e a capacidade 

de escoamento das águas, ou seja, preparar as 

cidades catarinenses para proporcionar o máximo de 

proteção à população. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Discorre 

sobre importante assunto para o cidadão 

catarinense que será atingido pelas manifestações 

do STF em relação ao Marco Temporal.  Alerta que o 

“nosso plano vem dando certo aqui no Brasil, não 

dá para largar a posição. E nós mantemos uma 

posição firme em relação a isso”. Afirma que tem 

muito orgulho de, da tribuna da Alesc, haver 

começado o discurso de defender condições 

indiscutíveis, como o direito à propriedade. 

Considera que este plano vem dando certo, pois 

segundo a imprensa, “Lula é aconselhado a não 

vetar o Marco Temporal e teme divergências do 

Governo”.  Repercute a notícia do jornal O Globo, 

e entende que “o nosso discurso está dando certo”. 

Registra que “Lula está sendo aconselhado pela 

própria base, pelos próprios partidos, pelas 

próprias agremiações que constituem a sua base 

política dentro da Câmara e do Senado”.   

Alerta ao cidadão catarinense para que não 

desista da posição, continue firme no propósito, e 

cobre dos seus representantes políticos a 

coerência em seus posicionamentos, pois se elegem 

defendendo a propriedade privada, sendo contra a 

derrubada do Marco Temporal, e depois de eleitos 

não entregam o que prometem. No seu entendimento, 

essas pessoas deviam ser punidas por tal conduta. 



Pede aos amigos do Paraná, que o acompanham, 

que cobrem dos seus Senadores e Deputados Federais 

para que sigam a orientação do partido quanto às 

pautas, ou com certeza não receberão os mesmos 

votos em 2024, porque fizeram uma propaganda 

enganosa.  Também se dirige ao povo gaúcho para 

que se atente a esta questão. Adverte aos 

Senadores e Deputados Federais que seus 

posicionamentos dentro do Senado e da Câmara 

balizarão os votos da direita em 2024. Os seus 

discursos devem estar atrelados às suas ações, ou 

são mentiras. 

Registra que este recado está sendo dado, e 

pede a todos que continuem resistentes nas suas 

Câmaras de Vereadores, nas Assembleias 

Legislativas, pois o Brasil todo vai ganhar com 

essa estratégia. Finalizando, diz que a 

mobilização no Brasil inteiro deve ser pela 

derrubada do veto. [Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Discorre sobre as 

fortes chuvas que atingiram o Estado, sendo 130 

municípios que registraram problemas e mais de 80 

situações de emergência. 

Cita a Cidade de Taió onde diversas casas 

ficaram submersas, e Tubarão onde mais de 180 

pessoas foram resgatadas pelos bombeiros. Mesmo em 

meio às dificuldades, parabeniza todo o Corpo de 

Bombeiros, os demais órgãos de Segurança Pública e 

o Governador do Estado. Traz um alerta para que 

mais cuidados sejam observados, pois segundo os 

meteorologistas ainda há grande chance de chuvas 

no Estado. 

Cita a guerra que ocorre pelo ataque brutal do 

grupo terrorista do Hamas contra Israel, e condena 

todo o ato de terrorismo. Lamenta a notícia de que 

bebes foram encontrados decapitados pelo Hamas e 

condena veementemente o ato brutal de terrorismo. 

Deputado Carlos Humberto (Aparteante) – Diz 

que encaminhou um pedido de informação ao Ministro 

da Defesa, que apresente a quantidade de 

catarinenses em Israel e qual o plano de evacuação 

para a preservação da vida desses cidadãos. 

Deputado Jair Miotto (Aparteante) – Presta sua 



solidariedade ao Estado de Israel e condena o ato 

de terrorismo promovido pelo Hamas. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Manifesta 

preocupação com toda a situação que está passando 

o povo catarinense. Afirma que, passando todos 

esses desastres, temos o compromisso de 

reconstruir, recomeçar, reerguer a cabeça, fazer 

com que o Estado consiga oferecer condições para 

as pessoas reiniciarem suas atividades. Comenta 

que para que isto aconteça o apoio do Governo é 

essencial, e por isso tem que haver um equilíbrio 

financeiro e um plano de ajuste fiscal, ou não 

será possível retomar as atividades. 

Traz à tribuna notícia da Secretaria de Estado 

da Fazenda sobre o Plano de Ajuste Fiscal de Santa 

Catarina, o Pafisc. Este plano de Governo 

possibilitou uma enorme economia nas despesas do 

Estado. Informa que a economia de R$ 425 milhões 

gerada em nove meses de programa será muito 

importante neste momento. Desta forma, o governo 

poderá entregar obras, ações e fazer as devidas 

manutenções. Demonstra que é possível equilibrar o 

orçamento com muita responsabilidade, planejamento 

e transparência, sem qualquer prejuízo ao 

funcionamento dos serviços oferecidos. 

[Taquigrafia: Milyane] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Lamenta as 

inundações causadas pelas chuvas que assolaram o 

Estado. Comenta que desta vez a tragédia foi 

gigante, pois atingiu praticamente todas as 

regiões, castigando todo o território catarinense. 

Afirma que todos se uniram para prestar 

socorro e apoio a quem precisou, desde os 

políticos, independente de partido, até a 

sociedade como um todo. Todavia os estragos 

materiais foram grandes. Destacou a importância da 

liderança do Governador Jorginho Mello e toda sua 



equipe. 

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – 

Parabeniza o colega por seu pronunciamento. 

Menciona que durante sua gestão como prefeito de 

Porto Belo passou por uma situação parecida e 

sentiu como a união e a solidariedade de todos fez 

a diferença. 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza e corrobora o pronunciamento do 

deputado. Criticou a comunidade indígena de José 

Boiteux, que fizeram exigências ao governador para 

que ele pudesse acessar a barragem, salvar vidas e 

preservar o patrimônio.   

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Concorda com a fala do deputado e também elogia a 

postura do Governador Jorginho Mello diante desta 

tragédia e critica veementemente a atitude da 

comunidade indígena de José Boiteux. [Taquigrafia: 

Milyane] 

 

Partido: PDT 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Comenta 

sobre o problema em aprovar o requerimento da 

audiência pública que vai tratar sobre uma 

importante obra na SC-445, trecho entre Içara e 

Criciúma. Informa que na manhã do presente dia 

recebeu inúmeras ligações de empresários e pessoas 

perguntando sobre a referida obra. Acredita que 

não é vantajoso rever o projeto, argumentando que 

o mesmo já está aprovado e a releitura causará 

atrasos desnecessários. Reforça seu pedido aos 

deputados da Comissão de Transporte para que 

retirem o requerimento de reavaliação da obra. 

Registra que o debate com os moradores já 

aconteceu e que todos os imóveis às margens da 

rodovia estão dentro da faixa de domínio para 

execução da obra. Reitera o seu apelo ao Governo 

pela continuidade da obra e pela rejeição do 

requerimento. 

Deputado Volnei Weber (Aparteante) – Relata 

que foi procurado pelos moradores da região que 

possuem comércios e moradias às margens da rodovia 

e comenta que a obra de triplicação da rodovia 

afetará muitos estabelecimentos e imóveis. Deixa 



claro que a intenção é apenas realizar uma 

audiência para ouvir os moradores, e enfatiza que 

é contra a paralisação da obra.  [Taquigrafia: 

Northon] 

 

DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO (Orador) – Faz um 

registro sobre os episódios das chuvas ocorridas 

no Estado, nesse final de semana, sobre os quais 

houve uma reunião, no gabinete da Presidência, 

para a Assembleia tomar medidas e auxiliar na 

recuperação das cidades, dialogando com o 

governador e dando respostas mais céleres para a 

população. 

Refere-se ao acontecido na região Sul do 

Estado, a Amurel, na cidade de Tubarão, onde já 

tem um histórico de cheias, e nos rios que 

circundam essa região. Comenta que, desde 1974, o 

Rio Tubarão não transbordava, na cidade, quando 

houve uma das enchentes mais catastróficas do 

Estado, e no ano passado voltou a transbordar, 

levando a população a ter um susto, pois o rio 

estava a ponto de transbordar novamente nesses 

dias. Explica que algumas partes da cidade ficaram 

alagadas, porque o rio já transborda. 

Relata a importância de uma obra muito 

importante que é a questão da redragagem do Rio 

Tubarão, que está assoreado, e que, em 1976, foi 

feita toda uma dragagem possibilitando que até 

hoje não houvesse uma enchente tão séria, e desde 

lá não foi mais feita essa obra que agora já 

chegou ao seu limite. Explica que se manifestou 

inúmeras vezes sobre a importância da obra e, 

neste momento, um dos passos para que isso 

aconteça é a atualização do projeto que foi feito, 

em 2013, e não está ocorrendo porque falta o termo 

de referência para contratação de uma atualização. 

Acrescenta que o IMA está sendo convidado a estar 

aqui, na Assembleia, para encontrar uma maneira de 

atualizar esse projeto. 

Deputado Repórter Sérgio Guimarães 

(Aparteante) - Fala para juntarem forças para que 

comecem as obras naquele rio. Menciona a enorme 

pedra que há, na Barra, em Laguna, atrapalhando o 

fluxo das águas e também que muitos barcos não 



conseguem entrar no porto. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

até às 16h.       

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Informa que fará a inversão da pauta da ordem 

do dia. 

Pedido de Informação n. 0414/2023, de autoria 

do Deputado Marcos da Rosa, solicitando ao 

Secretário de Estado da Casa Civil informações 

acerca do envio de recursos para o Município de 

Tubarão, devido as fortes chuvas que atingiram o 

referido Município, no ano de 2022. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0415/2023, de autoria 

do Deputado Marcos da Rosa, solicitando à 

Secretária de Estado da Saúde informações acerca 

dos procedimentos oferecidos nos Hospitais 

Estaduais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Consulto os srs. Líderes se podemos votar a 

moção extrapauta da Deputada Paulinha. 

Os srs. líderes aquiescem. 

Moção n. 1418/2023, de autoria da Deputada 



Paulinha, cumprimentando o Senhor Luann Leon 

Chrun, 1° Tenente do Corpo de Bombeiros Militar, 

pelos relevantes serviços prestados à Comunidade 

do Município de Bombinhas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1414/2023, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, apelando ao Ministro da Justiça e 

Segurança Pública, pela manutenção da Universidade 

Corporativa da Polícia Rodoviária Federal em Santa 

Catarina, no Município de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1415/2023, de autoria do Deputado 

Mauro de Nadal, manifestando aplauso a diversos 

Policiais Militares e Civis, pela operação 

conjunta, no Município de Cunha Porã, para o 

cumprimento de quatro mandados de busca e 

apreensão, resultando na prisão em flagrante de 

quatro indivíduos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Consulto os srs. líderes se podemos fazer a 

votação e discussão no dia de hoje do Projeto de 

Lei n. 242 extrapauta. 

Os srs. líderes aquiescem. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0242/2023, de autoria do Deputado Gerri 

Consoli, que dispõe sobre o auxílio entre 

Municípios do Estado de Santa Catarina afetados 

por catástrofes naturais. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 



substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 

e Serviço Público; e de Assuntos Municipais.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0020/2023, de 

autoria do Ministério Público, que cria e extingue 

Promotorias de Justiça, eleva a entrância de 

Promotorias de Justiça, cria cargos de Procurador 

de Justiça, Assessores de Gabinete, Assessores 

Jurídicos, Assistentes de Procuradoria de Justiça, 

Assistentes de Promotoria de Justiça e altera a 

estrutura de apoio técnico e administrativo 

definida na Lei Complementar n. 736, de 15 de 

janeiro de 2019. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Jessé Lopes 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  

DEPUTADO CAMILO MARTINS sim 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO sim 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO sim 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO  

DEPUTADO EMERSON STEIN sim 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO IVAN NAATZ sim 

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JESSÉ LOPES não 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  



DEPUTADO JULIO GARCIA sim 

DEPUTADO LUCAS NEVES  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  

DEPUTADO LUNELLI sim 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA  

DEPUTADO MARCOS VIEIRA sim 

DEPUTADO MÁRIO MOTTA sim 

DEPUTADO MARQUITO  

DEPUTADO MASSOCCO  

DEPUTADO MATHEUS CADORIN sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK  

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL  

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO OSCAR GUTZ  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADA PAULINHA sim 

DEPUTADO PEDRÃO SILVESTRE não 

DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO sim 

DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO SARGENTO LIMA não 

DEPUTADO SERGIO MOTTA  

DEPUTADO TIAGO ZILLI sim 

DEPUTADO VOLNEI WEBER sim 

DEPUTADO ZÉ CARAMORI  

    Está encerrada a votação. 

Votaram 27 srs. deputados. 

Temos 24 votos “sim”, três votos “não” e 

nenhuma abstenção. 

A matéria está aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0048/2020, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, que altera a Lei nº 17.077, de 

2017, que "Dispõe sobre a obrigatoriedade dos 

estabelecimentos que comercializam produtos 

alimentícios disporem em local único, específico e 

com destaque os produtos destinados aos indivíduos 

celíacos, diabéticos e com intolerância à 

lactose", para tornar obrigatório que 

restaurantes, bares, lanchonetes e similares 

informem em seus cardápios, à "La carte" ou 



no"buffet", se os alimentos são destinados aos 

indivíduos celíacos, diabéticos e com intolerância 

à lactose. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Economia, Ciência, 

Tecnologia e Inovação; e de Saúde. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Marcius 

Machado, autor do projeto, solicitando a retirada 

do projeto da pauta. 

Com aquiescência do presidente, a matéria é 

retirada de pauta. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0096/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, que declara de utilidade pública o 

Instituto Desportivo Fernandinho 6 - IDF6, de 

Joinville e Altera o Anexo Único da Lei nº 18.278, 

de 2021, que "Consolida os atos normativos que 

concedem o Título de Utilidade Pública estadual no 

âmbito do Estado de Santa Catarina" para fazer 

constar nele o nome de tal entidade. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0148/2023, de autoria do Deputado Julio 

Garcia, que declara de utilidade pública o 

Instituto Gerações da Chico (IGC) e altera o Anexo 

Único da Lei nº 18.278, de 2021, que "Consolida os 

atos normativos que concedem o Título de Utilidade 

Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina", para neste fazer constar o nome de tal 

entidade. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0203/2023, de autoria do Deputado Lucas 

Neves, que altera o Anexo I da Lei nº 16.720, de 

2015, que "Consolida as Leis que dispõem sobre 

denominação de bens públicos no âmbito do Estado 

de Santa Catarina" para denominar Aeroporto 

Regional da Serra Catarinense o Aeroporto Ricardo 

Sell Wagner, no município de Correia Pinto. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa e emenda substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Transportes, 

Desenvolvimento Urbano e Infraestrutura. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Marcius 

Machado. 

A Presidência informa que a matéria retorna 

para comissão de Constituição e Justiça. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0271/2023, de autoria do Deputado Mauro 

De Nadal, que altera o Anexo Único da Lei nº 

18.278, de 2021, que "Consolida os atos normativos 

que concedem o Título de Utilidade Pública 

estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina", 

para o fim de declarar de utilidade pública 

estadual a Associação de Proteção Animal de 

Canoinhas - Grupo Resgates. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 

Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 16h21, dando 

sequência à pauta da Ordem do Dia. 



Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia] 

 


